Vegyiik fel az 1. 4bran lathato koordinata-rendszert!
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Vizszintes hajitasnal
v (t) =vo,  vy(t) — gt,

v(t) = y/vE + g*t2.

Legyen a feladatban rogzitett sebesség V' = vg. V' a sebessége a testnek az eldobas utani ¢ =

a sebesség nagysaga

% idopillanatban.
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Ebben a pillanatban az elmozdulas komponensei
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vo kikiiszobolésével keressiink sszefliggést « és y kozott! A (2) egyenletbdl
v =V =29y, VZ—uf=2gy
Ezeket behelyettesitve az (1)-bsl adodo
7 = i)
Osszefiiggésbe, kapjuk:
g°a? = (V? —2gy)2gy.
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Az a= 4—jeléléssel a fenti Osszefiiggés rendezés utan igy irhatoé:
g

> (y—a)?
(2@)2 + 2

Ez egy ellipszis egyenlete, amelynek kozéppontja a (0;a) = (0;40,7) pont, kistengelye a = 40,7 m, nagytengelye
2a = 81,4 m.

Megmutatjuk, hogy az ellipszis minden pontjahoz van olyan vy < V nagysagu kezd@sebesség, hogy a test a V
sebességet az ellipszisnek ebben a pontjalgan éri el, tehat azt, hogy az ellipszis minden pontja hozzatartozik a mértani
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helyhez. Valasszunk ki egy 41 < 2a = 20 ordinataju pontot az ellipszisen (y; = 0), amely a kezd6ponttol pl. pozitiv
g

21 irdnyban helyezkedik el, ennek x1 = 0 abszcisszajat egyértelmien meghatéarozza az
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Osszefiiggés.

Masrészt az elbbiekben lattuk, hogy a vy kezd&sebességgel elinditott test a P
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vo =\ V2 — 2911
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kezdGsebességet valasztunk <y1 < % miatt V? —2gy; 20|, akkor a test az y; =
g

vo/ V2 — 03
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ér el V sebességet. Ha — az y; =

V?— 1)8 s sizi I
ordinataju, x; =
2g !

abszcisszaji pontban éri el a V sebességet. Mivel az el6z6ek szerint o) (= 0) kielégiti az

(y1 —a)® -1




Osszefiiggést, igy sziikségképpen | = x1, vagyis a vg = \/ V2 — 2gy1 kezdGsebességgel inditott test éppen az ellipszis
(z1,y1) pontjaban éri el a V nagysagu sebességet.
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